ЯК НАВЧИТИ ДИТИНУ САМОСТІЙНОСТІ

Кожен з батьків, звісно, прагне, щоб його дитина стала самостійною людиною. Але нерідко трапляється так, що син або донька виростають, створюють свою сім'ю, виховують власних дітей, але так і залишаються залежними, безпорад​ними в скрутних ситуаціях, як кажуть, «несамостійними».

Чим же керуватися, щоб виховати такі якості, як відпові​дальність за свої вчинки, здатність самостійно приймати рішення і захищати власну гідність, впевненість у собі і своїх силах?

Напевно, кожен із батьків хотів би в майбутньому бачити свою дитину саме такою.

Виховання дитини — це, з одного боку, творчий, цікавий процес, який приносить батькам справжнє задоволення і багато щасливих переживань, з іншого боку, виховання — тривалий і складний процес. Він потребує від батьків уваж​ного ставлення й сумління, тому що кожен малюк — це уні​кальна особистість, але є певні закономірності в процесі роз​витку, характерні для будь-якої особи.

Американські психологи Бері та Дженей Уайнхольдн ви​значають чотири стадії процесу індивідуального розвитку дитини від стадії повної залежності від батьків (стадія співза-лежності) до повної самостійності (стадія взаємозалежності).

За сприятливих умов процес індивідуального розвитку дитини як особистості завершується у 12 років, тобто дитина в цьому віці має стати самостійною. На кожній з цих стадій дуже важливо, щоб батьки поступово навчали дити​ну самостійності та відповідальності, були поруч, підтриму​вали дитину на її нелегкому шляху засвоєння нових знань і навичок.

Перша стадія — співзалежвості — триває близько 6—9 місяців. На цій стадії дитина ще не відчуває себе окремою особистістю, вона існує в атмосфері єднання і злагоди зі своєю матір'ю. Основна потреба дитини на стадії співзалежності — це постійний догляд і комфорт. Якщо в немовляти виникають будь-які потреби (у їжі, питті, теплі, обіймах тощо), але батьки з певних причин не звертають на це уваги, малюк відчуває безпорадність і страх, що створює підґрунтя для розвитку невротичного стану.

Тільки в умовах постійної турботи, любові та дбайливого догляду з боку матері, батька та інших дорослих дитина зрос​тає емоційно врівноваженою та здоровою.

Ця стадія закінчується, коли малюк починає повзати і ста​вати на ніжки.

Друга стадія — протизалежність — припадає на вік від 1,5 до 3 років. У дитини переважає прагнення пізнавати навколишній світ та відокремлюватись. Вона намагається якомога більше вчитися, часто повторює: «Я сам». Батьки в цей період також переорієнтовуються на свої інтереси (кар'єра, власні взаємини тощо).

На цій стадії, окрім уміння ходити, говорити, самостійно їсти, дитина також навчається важливих емоційних умінь:

· відкладати задоволення,

· розуміти заборону,

· відчувати зв'язок із батьками та іншими членами родини,

· довіряти оточуючим.

Після завершення другої стадії малюк переходить до тре​тьої стадії свого розвитку — стадії незалежності.

Протягом цієї стадії, яка звичайно триває до 6 років, ди​тина більшу частину часу може діяти автономно, але все ще потребує постійної підтримки та контролю з боку батьків та інших членів сім'ї.

У цей період в особистісному розвитку малюка відбува​ються важливі зміни. Розвиваються:

•
відчуття власного «я», окремого від інших; «наполегливість, а також здатність розраховувати на    себе у разі зіткнення з труднощами або критикою;

•
здатність брати на себе відповідальність за свої дії та рішення;

·      уміння та потреба ділитися з іншими;

·      уміння ідентифікувати свої відчуття та відчуття інших;

•
повна незалежність у повсякденних справах (умиван​ня, одягання, користування туалетом тощо).

Після третьої стадії дитина готова до завершальної чет​вертої стадії особистісного розвитку — взаємозалежності, яка триває в період від 6 до 12 років.

У цьому віці в дитини формується власна (особиста) думка про себе та оточуючий світ. У взаємовідносинах із дорослими та однолітками в поведінці дити​ни простежу​ються коливан​ня: то прагнення близьких сто​сунків, то нама​гання відокре​митись. Голов​не, чого дитина має досягти у взаємовідноси​нах з оточуючи​ми, — це само​достатність, тоб​то відчуття ком​форту, незалеж​но від того, подо​бається вона іншим чи ні, знаходиться вона у близьких взаємо​відносинах чи ні. Така дитина спроможна самостійно прийма​ти важливі для себе рішення (говорити «ні», робити вибір тощо) та відповідати за свої вчинки.

Звісно, від дорослих, які виховують дитину, залежить, наскільки успішно вона пройде всі стадії особистісного розвитку та стане самостійною та відповідальною. За несприят​ливих умов і певних недоліків виховання дитина залишаєть​ся на стадії співзалежності, що зумовлює виникнення проб​лем у стосунках з оточуючими (залежність від партнерів), у самореалізації або спричиняє залежність від хімічних ре​човин (наркотики, алкоголь, переїдання тощо).

Які ж умови необхідні для розвитку самостійності та відповідальності?

Сприймання дитини такою, якою вона є


Батьки, вчителі, вихователі, дорослі члени сім'ї та інші авторитетні особи повинні від самого народження уважно ставитися до природних рис характеру і здібностей дитини і не намагатися підлаштовувати її під свій ідеал.

    Бешкетник, скільки б його не лаяли і не докоряли йому, все одно не стане ходити по струнці. Але від дорослих залежить: виросте він хуліганом чи стане ініціативною людиною. У такої дитини є важлива для розвитку підприємливості риса — 
здатність ризикувати, і батькам важливо навчити дитину розрізняти розумний ризик від небезпечного та нерозсудливого.

Замкнена дитина ніколи не стане душею компанії, але від дорослих залежить, чи навчиться вона спілкуватися з оточу​ючими і поводитися впевнено за будь-яких обставин, чи страждатиме від невпевненості в собі у спілкуванні з людьми.

Не варто вишукувати у своїй дитині вади й викорінювати їх. Ефективніше розвивати природні здібності й позитивні риси характеру малюка.

Важливо пам'ятати, що ресурси й можливості людини не безмежні. Отже, завдання батьків — визначити головні риси характеру своєї дитини та ставитися з повагою До її особистості в будь-якому віці.

Довіра й заохочування дитина на різних етапах її роз​витку

Якщо ви не довіряєте дитині та постійно намагаєтеся вка​зувати, що і як треба робити, можливо, вона буде чудово виконувати всі свої обов'язки, але відчуття відповідальності та самостійності в неї так і не сформується. Воно виробляєть​ся лише там, де у людини є можливість вибору і він/вона са​мостійно приймає рішення.

Повага з боку дорослих до дитини як до особистості 
     Для формування самостійності важливо, щоб потреби та бажання дитини дорослі сприймали уважно та серйозно. Це створює сприятливу атмосферу для її розвитку.

Неприпустимо, щоб у спілкуванні з дитиною дорослі вжи​вали сарказм, іронічні зауваження, висміювання. Якщо ви робите критичне зауваження, воно має бути направлене на її дії, вчинки, а не на дитину особисто.

Повага батьків до своїх власних інтересів та прав 
     Батько й мати, виявляючи турботу про своїх дітей, мають служити для них прикладом дбайливого ставлення особисто до себе. Діти повинні постійно відчувати, що в батьків є особисті потреби. Батьки мають певні права: право побути на самоті, право на поважне ставлення до себе, право на розумну тишу та спокій, право на особистий час і особисті стосунки тощо.

Які дії дорослих заважають розвитку самостійності дитини?

Надмірна опіка

Якщо дитину на кожному кроці безперервно контролю​вати, охороняти, вона почувається зовсім безпорадною та незграбною. Поступово в дитини зникає інтерес до будь-якої діяльності, яка знаходиться під невтомним контролем батьків, дідусів, бабусь та інших дорослих. Бернард Шоу з цього приводу писав: «Не всі батьки, на жаль, знають, скільки дітей мріють про те, щоб їх залишили у спокої».

Коли на психологічну консультацію звернулася мама 12-річного хлопчика Андрія, її хвилювало, чому син погано вчиться у школі, не читає книжок, нічим не цікавиться. «За​ради дитини» мама залишила роботу, щоб контролювати кожен його крок і таким чином покращити успіхи хлопчика у школі. Вона сподівалася, що за такого контролю син почне вчитися краще. У мами зникли власні інтереси, вона нічого не могла розповісти психологу особисто про себе, про власні професійні успіхи, про свої захоплення, наміри. Вона зустрі​чала сина зі школи, разом із ним учила уроки, критикуючи хлопчика за кожну помилку, вирішувала за нього, яку книжку йому краще почитати, тощо. На жаль, бажаного результа​ту, як правило, таким способом не досягти.

У таких випадках батьки не враховують того, що отримані насильницьким шляхом знання швидко забуваються та май​же ніколи не використовуються в майбутньому. Людина може реалізувати свої знання й таланти тільки в тій діяль​ності, якою вона займається за власним бажанням і з особис​тим Інтересом.

З іншого боку, батьки повинні пам'ятати про фізичну без​пеку дитини і не залишати ЇЇ без догляду в небезпечному се​редовищі.

Нехтування реальними почуттями й потребами дитини 
    У багатьох сім'ях існують негласні правила, згідно з яки​ми дітям заборонено відкрито проявляти свої почуття, особ​ливо негативні, обговорювати проблеми, що в них виника​ють, мати свою особисту думку. У таких сім'ях не заведено, щоб діти заперечували дорослим, мали свої уявлення, відсто​ювали свої права й інтереси. Коли син або донька наївно го​ворять правду, їх за це карають, критикують і принижують. Діти привчаються самі нехтувати своїми потребами й не роз​виваються як особистості, їм завжди здаватиметься, що їхній добробут залежить від інших, що інші люди керують їхнім життям, примушують до певних учинків.

Коли ми на психологічній консультації розмовляємо з такими людьми, вони відрізняються від інших клієнтів там, що їм дуже важко розпізнати свої почуття і визначити свої по​треби, Вони, як правило, чекають від психолога поради, або готового рішення в скрутній ситуації. Дуже важко для таких людей опинитися в ситуації вибору, бо з дитинства вони не мають навичок розраховувати на себе, довіряти своїм почут​тям, своєму внутрішньому світу й досвіду. Вони звикли, що батьки завжди вирішували за них, які в них потреби, як кра​ще поводитися в певній ситуації.

У подібних випадках пріоритетними установками батьки вважають: «Думай, якщо є сумніви, спитай у дорослого або прочитай у довіднику», але дитину не вчать довіряти своїм власним почуттям, навіть забороняють висловлювати свої почуття, особливо негативні.

Процес виховання в дитини самостійності й відповідаль​ності — це процес, що потребує від дорослих максимальної уваги до дитини і до своїх власних почуттів і потреб.

Коли ваша дитина поводиться несамостійно й безвідпо​відально (ледарює, не намагається добре вчитися, неохай​ний (-на), має шкідливі для здоров'я звички, грубо поводить​ся з вами тощо), спробуйте проаналізувати:

· Чи задоволені особисто ви тим, як на даний момент скла​лося ваше життя?

· Чи задоволені особисто ви собою, своїми досягнення​ми в житті, своїми стосунками з тими, хто вас оточує?

· Чи задоволені ви тими стосунками, які побудували з ва​шою дружиною (вашим чоловіком) ?

· Чи хотіли б особисто ви, коли б мали Стільки само років, як ваш син або донька, зростати в такій самій сім'ї, у такому емоційному оточенні, як ваша дитина?

Якщо ви відповіли «ні» хоча б на одне з цих запитань, то, можливо, ви невдоволення собою «проектуєте» на дитину, тобто ставитися до неї занадто критично.

Критичне ставлення до дитини й результатів її діяльності 
     Підростаючи, ваш малюк постійно вчиться, засвоює нові знання й навички. Але якщо ви безперервно критикуєте кожен крок своєї дитини, вам не варто чекати від неї успіхів і відповідального ставлення до будь-якої справи.

Ще гірші результати ми, як психологи, спостерігаємо там, де критикують саму дитину. Якщо батьки вважають своїх сина або доньку ледачими, нездібними, безтурботними, нечесними тощо, це створює значну перешкоду в розвитку дитячої самостійності та позитивного самооцінювання. Навіть якщо батьки лише думають про це, не критикуючи дитину вголос. Адже батьківська установка безпосередньо впливає на характер і вчинки дитини.

Пам'ятайте, що дитина, як правило, наділяє дорослих ав​торитетом і досвідом, навіть якщо вголос вона говорить протилежне. Таким чином, ваша батьківська установка впливає на дитину значно більше, ніж її ставлення до вас.

Тільки за умов, коли ви внутрішньо сприймаєте свою ди​тину як приємну, здібну, відповідальну, чесну людину, неза​лежно від складнощів і конфліктів, що виникають між нею і вами, вона виросте самостійною людиною, здатною прий​мати правильні рішення щодо себе.

На другій стадії розвитку дитини (стадії протизалежності), батькам важливо, з одного боку, поважати прагнення дити​ни до самостійності і не заважати їй оволодіти новими на​вичками, а з іншого боку — завжди бути готовими прийти дитині на допомогу, підтримати її в, разі необхідності.

Батькам та іншим дорослим слід бути поруч із дитиною, але не заважати, коли вона набуває нового досвіду, напри​клад, намагається самостійно зашнурувати черевики або побудувати будиночок із кубиків. Якщо ви бачите, що малюк явно робить не так, не втручайтесь.

По-перше, шляхом проб і помилок дитина може впоратися самостійно.

По-друге, коли ви втручаєтеся в процес, ви заважаєте дитині й не даєте їй змоги реалізувати своє бажання вчити​ся чогось нового.

Психологи підрахували, що у віці від одного до п'яти років діти звичайно чують від 15 до 20 тисяч разів слова «ні», «не роби», «не можна», «краще не треба», «не варто». Такі слова від авторитетних дорослих створюють у дитини підґрунтя для невпевненості в собі й у своїх можливостях. Для нейтралізації такого негативного уявлення про себе ди​тині потрібно, щоб вона мала можливість почути 15—25 ти​сяч разів «так», «ти міг би», «можеш це зробити» тощо.

Не втручайтесь у справу, якщо ваша дитина не звертаєть​ся до вас по допомогу. Тільки в тих випадках, коли дитина просить вас допомогти чи зробити Щось разом з нею або коли ви бачите, що вона сама цього не зробить, вам необхідно її підтримати.

Інколи достатньо спокійно спостерігати за її діями, підбадьорюючи словами; в інших випадках можна зробити разом ту справу, яку завтра вона вже зможе зробити сама.

Чим дорослішою стає ваша дитина, тим більше в неї відпо​відальності й самостійності. Усі навички, якими дитина ово​лоділа до 12 років, вона засвоїла, повторюючи дії дорослих.

У підлітковому віці між 12 і 16 роками діти вчаться при​ймати свої самостійні рішення. Сину або дочці важливо усв​ідомити, що він або вона — це особистість, яка існує окремо від інших і сама несе відповідальність за свої вчинки і за своє власне життя. Підліток уже повинен розуміти, що він сам здатен приймати рішення, які стосуються його навчання, вибору друзів, розподілу власного часу, догляду за своїм тілом тощо. Ви можете погоджуватись або ні з його (її) стилем жит​тя, але і ви, і ваша дитина повинні усвідомити, що, прислухо-вуючись до вашої думки, дитина приймає остаточне рішен​ня самостійно, тому відповідальність за свої рішення і вчин​ки несе особисто. Коли стане ясно, які здібності проявляє ваша дитина, чого вона прагне, ви можете підтримувати ті риси й навички, які вважаєте позитивними, але завжди пам'ятайте, що остаточне рішення належить вашій дитині.

Отже, ваше основне завдання в процесі виховання дітей — безумовне прийняття вашого сина або доньки з ус​іма їхніми успіхами і складнощами, з усіма їхніми спрямуван​нями і мріями, з усіма їхніми досягненнями й поразками. Але виховання — це не керівництво життям і вчинками ваших дітей, це не викорінення їхніх вад» і не компенсація ваших власних проблем.

Якщо ви хочете бачити свою дитину самостійною і відпові​дальною, скільки б їй років не було, найперше, з чого варто було б почати, — це ваша власна самостійність і відповідальність.

Якщо ви:

· берете на себе відповідальність за свої слова і вчинки,

· рішуче дієте у своїх інтересах,

· відчуваєте гордість за свої досягнення,

· гідно переживаєте невдачі,

· відчуваєте свою здатність впливати на своє оточення, — можете вважати, що власним прикладом ви створили макси​мально сприятливі умови для розвитку своєї дитини як осо​бистості.

З батьківською любов'ю, яку ви, безумовно, відчуваєте до своїх сина або доньки, ви неодмінно виховаєте самостійну й відповідальну особистість.

